

为老年人提供温暖的“家门口”健康服务

2023年5月，浦东新区洋泾社区卫生服务中心收到一封特殊的感谢信，这封信带着融融暖意远渡重洋，道出了中心助老服务工作室用心用情服务患者的感人故事。

家庭医生 暖心“医靠”

来信人张老先生长期旅居国外，他的老母亲张阿婆则居住在浦东新区洋泾街道。张阿婆年近期颐，陪伴她的只有张老先生患有智力残疾的胞弟，张老先生自己也是高龄，尽管心系母亲，却无力照顾。所幸楼组长王女士长期以来十分关心张阿婆，与洋泾社区卫生服务中心家庭医生紧密配合，让张阿婆这十几年来免受沉疴之苦，享有健康生活。

2023年初，老人高烧不退，考虑到老人的身体情况，楼组长王女士决定不去大医院，而是请助老服务工作室的家庭医生宋朝骏来家中为张阿婆诊治。宋医生每天的工作时间表也排得满满的，他多次挤出午休时间或利用晚上下班后时间，上门为老人诊治。由于医治及时，老人很快康复，基础疾病也得到了控制。张老先生全家在美得知老母亲的情况后，为宋医生无私忘我、全心全意为病人服务的专业精神感动不已。于是他通过这份感谢信让大家知晓了这段医患间的特殊缘分。

医防融合 统筹推进

居民王老伯疝气术后伤口愈合不佳，形成了一个瘻管，分泌物多，伤口处湿乎乎的，感觉很不舒服，王老伯觉得去大医院等候时间长，于是找到了社区卫生服务中心。护士先了解王老伯的伤口情况，再同医生交流制定治疗方案：适时将引流绳换成软管，并在软管上留出小孔，让伤口处更易干燥，减少分泌物。王老伯的瘻管在治疗中逐渐好转。每次来换药，和医生护士拉拉家常，身心的痛苦日渐

减少，他十分感谢助老医护团队的细心、耐心和关心。

近年来，中心助老服务工作室汇集高年资全科医生、专科护士、药剂师，系统化签约老年人提供健康监测、家庭护理指导、用药指导等个性化服务。结合老年常见病开展专科门诊，提供伤口护理、疼痛服务、居家安宁疗护等。伤口护理门诊作为中心助老工作室的一项特色服务举措，以专病医疗+伤口护理+家庭医生+家庭病床+中医护理相融合的模式，三年来已为9000余人次提供了服务。

为老服务 使命在肩

洋泾社区卫生服务中心所在的洋泾街道多为传统社区，老龄化程度较高。中心坚持以社区卫生综合改革为工作重点，以提供优质的“家门口”服务为目标，以提升老年居民的健康素养和满意度为工作导向，做实做细家庭医生签约服务，着力建设“助老服务工作室”，确保老年人得到便捷、可及、优先的医疗卫生服务。

2021年来，中心将自身业务特色专长与辖区养老机构需求相结合，重点推进“功能社区”健康服务，采用社区到养老院的延伸服务，由家庭医生服务团队、医联体专家、社区志愿者“组团式”供给，家庭医生在养老机构多点执业，提供定期巡诊、家庭病床、康复指导、全专诊疗、伤口护理、认知症管理、安宁疗护等服务，为社区养老提供一站式解决方案，培养了一批为助老服务倾注热情与专业的家庭医生。

为切实呼应居民对基层卫生服务工作的高质量发展要求，洋泾社区卫生服务中心助老服务工作室将迎难而上，自我赋能，不断增强服务能力，持续提升老年居民的健康获得感和服务满意度，切实为群众办好实事。

网络安全入民心 全民反诈筑平安

青浦区夏阳街道开展社会治安志愿服务活动



为深入宣传普及《网络安全法》《数据安全法》《个人信息保护法》等重要法律法规，同时进一步增强群众防范电信网络诈骗的意识和能力，营造良好的社区治安环境，9月11日上午，青浦区夏阳街道网络安全和信息化领导小组办公室联合党群办、平安办在峰学荟组织开展了“网络安全入民心 全民反诈筑平安”主题宣传活动。

活动中，志愿者向居民们发放了网络安全、防范诈骗宣传册，并引导他们观看了宣传展板。志愿者们通过现场讲解，提醒居民要提高网络安全防范知识技能，增强网络安全防护意识，维护自身权益。同时，志愿者们还提醒商户及来住居民不要轻易相信陌生来电，以防上当受骗；向群众详细讲解了电信网络诈骗犯罪发展趋势、手段和惯用套路，告诫居民不可贪图小利。此外，还积极向居民们推广“国家反诈中心”App，引导群众下载安装，守好自己的“钱袋子”。

此次活动通过面对面宣讲、派发宣传品等多种形式，吸引大批前来逛商场的市民踊跃参与到网安、反诈宣传活动中，现场气氛热烈，营造出了防范电信网络诈骗人人参与的浓厚氛围，有效增强了广大居民网络安全防范知识技能，增强网络安全防护意识，维护自身权益。同时，志愿者们还提醒商户及来住居民不要轻易相信陌生来电，以防上当受骗；向群众详细讲解了电信网络诈骗犯罪发展趋势、手段和惯用套路，告诫居民不可贪图小利。此外，还积极向居民们推广“国家反诈中心”App，引导群众下载安装，守好自己的“钱袋子”。

夏阳街道开展防空警报试鸣暨疏散演练活动

今年9月16日是我国第23个全民国防教育日、本市第16个人民防空警报试鸣日。为切实增强民众国防意识、提升防护能力，日前，青浦区夏阳街道组织各村居开展了“9·16”防空警报试鸣暨疏散演练活动。在本次活动主场地（青泽居委会新城盛景E区），街道党工委委员、武装部部长黄巍峰率武装部全体人员参加活动，青泽居民区党支部书记谈晶晶现场指挥疏散演练。



9月16日上午11时38-58分，青泽居委会组织社区居民联合开展人民防空警报试鸣暨疏散演练及宣传日活动。活动结合本次防空警报试鸣，分为防空警报试鸣和防空人员疏散2个部分，重点按照全市防空警报试鸣要求，分时分段组织进行战时人员防空掩蔽演练。通过演练活动，有效帮助广大居民群众树立居安思危意识、提高应急避险和防灾救护技能。

下一步，街道将借此次防空疏散演练活动的开展，结合辖区实际，逐步提升社区居民在面对防空自救、疫情防控、自然灾害、地质灾害、城市管道燃气、高层建筑消防等各种突发事件时的处置能力，提高辖区各相关职能单位之间的配合默契度，不断加强人防实战化建设，落实各项战备制度，提升人防专业队全战技术水平，有效履行“战时防空、平时服务、应急支援”使命任务，提升街道和社区整体防灾减灾能力，为构建安全社区提供良好保障。

为深入贯彻关于全面从严治党重大决策部署，标本兼治推动全面从严治党向纵深发展，宝山区应急管理局以“四正”促“四化”，把建设清廉机关作为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的基础性工程抓紧抓实抓好，努力建设清明政治引领、清廉政府提质、清正干部担当、清新作风护航、清明社会共建的清廉机关。

坚持以学习正念，理论育廉制度化。把深入推进“清廉机关”建设作为一项政治任务，作为全面从严治党与净化政治生态建设的重要内容、有效抓手，局党委班子充分发挥“关键少数”引领作用，督促全体干部随时随地随岗学习，让全体干部职工不受空间、时间和工作任务的限制，充分利用各类碎片化时间，不断增强学习便捷度，提升学习实效性。坚持以制度正心，约束警示常态化。坚持把制度

宝山区应急管理局以“四正”促“四化” 推动清廉机关建设走深走实

建设作为基础性工作来抓，从严执行“三重一大”集体决策制度，坚决落实重大问题请示报告制度、财务管理制度、政务公开制度等，建好用好机关党员干部廉政档案，全面排查廉政风险点，加强对权力运行廉政风险的预警防范。完善数字化项目配套制度，强化对采购、决策等全方位、全流程、全环节监管。

坚持以文化正风，作风建设长效化。以“小阵地”打造廉政文化“大宣传”，在应急廉政文化建设整体规划中统筹廉洁文化阵地建设，深入开展理想信念、党风廉政等教育活动，筑牢干部职工遵纪守法的思想防线。以会议座谈、家访、向干部家属送一

封廉政家书等形式开展廉政进家庭活动，教育引导干部家庭树立良好家风意识，不断厚植廉洁文化，擦亮清廉机关底色。

坚持以示范正气，服务群众实效化。强化示范引领，不断选树先进，推动“清廉机关”创建工作与业务工作相融合，进一步夯实清正廉洁思想根基。坚持以“清廉机关”创建引领“比学赶超”，把廉洁文化建设贯穿于模范机关各项党建工作，在推动各项党建工作任务落地见效的同时，始终保持廉洁文化建设正确的政治方向，以良好的政治文化涵养风清气正的政治生态。

依托“三点一站”，让“村民自治”落地生根

新村乡新浜村位于崇明西北端，村域范围内流经区级河道1条，镇级河道2条，31条村级河道呈南北向分布于中心横河两侧，总长33.4公里。在4D立体式党建服务体系建设、探索实施“叶脉工程”背景下，新浜村利用“三点一站”，即现有的党建服务点、庭院学堂、睦邻点三个宣传点和一个新浜村河长制工作站，在新浜村村委书记杨林雄的带领下，号召党员干部、群众参与爱水护河队伍，把“村民自治”这项工作做细、做实。

为吹响“村民自治”集结号，新浜村民自治以村委村级河长牵头重组原对应管理河道，将全村村级河道划分为4个条块，组建“村干部（村级河长）包小队、小队队长包河道、民间河长志愿者巡河、河道两侧村民全员参与”的村民自治模式，并明确职责。目前，新浜村已对村域内26条混沟进行工程改造，新建箱涵排水口约770个、疏浚混沟26条，绿化美化26条并登记造册，形成“一河一档”。

让群众理解并支持村民自治是河道长效管理的基础，通过村



级河长、小队队长、志愿者层层带头及利用农村地区熟人社会“人情面”的特殊作用，共同研讨村民能理解、易接受的宣传方案，让更多群众主动参与到爱水护河活动中。借着水环境持续向好的生态东风，新浜村还精心筹划了体验式农旅项目，成功打造人水和谐、宜居宜游的生态乡村综合体，让绿色旅游业发展的如火如荼。

今日新浜村蓝天碧水，清风骀荡。“村民自治”的实施使村域河湖面貌发生了巨大的蜕变，提升了新浜村的整体生态环境，让村民从中受益，也让保护水环境成为了村民潜意识的自主行为，生态建设进入良性循环。未来，新浜村“村民自治”工作还将继续深入，让这片美丽乡村永葆青春！

打造更有温度的高品质生活城区

前不久，潍坊新村街道综合行政执法队接市民投诉，称浦电路一小区某幢103室把天井改造成了房间。城管队员上门核实，发现该处确有彩钢玻璃加顶，属于违法搭建构筑物。然而，现场房屋使用人表示该处违建购房时就存在，拒绝配合调查。为此，潍坊中队先后通过居委物业旁证、产调中心调取交易信息等手段，确定了该处违建的性质，于6月2日对当事人发出《责令限期拆除违法建筑物决定书》及《责令限期拆除违法建筑物公告》及《违法搭建法律后果告知书》。

7月底，当事人提起行政诉讼，辩称其购入房产过程中，全程未收到交易中心告知该处存在违建，故不愿意接受城管中队发出的《决定书》，认为存在执法不公现象。经普及相关法律法规，当事人了解到天井顶棚确系违法构筑物，且认识到城管执法程序合法依规，遂自行撤诉，但提出希望保留该处违建。

那么，违建究竟是谁搭的？原来，该处房屋上家业主于数年前拆除该处违建后申请了解除登记，但并未交易，



而是在两年多后再度“抢建”了天井违建，随后交易给了现任业主。潍坊中队根据“五违四必”环境综合整治要求，维持了要求当事人拆除违法搭建构筑物的决定。考虑到违法搭建实际实施人确实不是现任业主，对本次违法搭建构筑物作出了不予处罚（仅拆除）的决定。日前，该处天井已恢复原状。

在“五违四必”环境综合整治行动中，浦东新区从“整理”“管理”“治理”入手，全面推进“五违四必”环境综合整治工作，努力实现“环境面貌进一步提升，‘五违’现象基本消除，守住生态环境底线和保障底线”的工作目标，努力使浦东新区成为更加精细、更具特色、更有温度的高品质生活城区。

青浦区华新镇校园反诈劝导队成立

为进一步将青浦区华新镇的反诈工作触角延伸到社会的各个角落，共同营造“警民联手，全民反诈”的良好氛围，9月15日下午，华新镇反诈分中心联合区公安分局治安支队、华新派出所、社发办、华腾居委、上海工商职业技术学院约100余人在新尚生活广场开展了《孤注一掷》观影活动，同时成立校园反诈劝导队并授旗。

本次组建的校园反诈劝导队由上海工商职业技术学院50名学生组成，每个班级的安全委员将反诈知识宣传到班级、寝室中去，让学生们从“认知获得”走向“认同获得”，有针对性地强化自我防范意识，切实构筑起校园反诈“防火墙”。同时，一起参加活动的社区楼组长们也身兼数职，力争将反诈知识理论宣传带到村民身边。

华新镇反诈工作在社会团体多方的协同助力下，今后将努力打造更多“无诈社区、无诈单位、无诈校园、无诈楼宇”。

